

泉州市十七届人大四次会议隆重开幕

据泉州晚报 7日上午,泉州市第十七届人民代表大会第四次会议在泉州人民会堂隆重开幕。肩负使命与重托、满怀憧憬与期待,来自全市各行各业、各条战线的市人大代表意气风发、步履坚定地走进会场,以饱满的政治热情出席大会,依法履行神圣职责。

本次全体会议执行主席张毅恭、徐华、黄阳春、樊美清、高向荣、李文生、黄辉灿、朱亮在主席台前就座。主席团其他成员,泉州市市长蔡战胜,泉州市政协主席肖汉辉,省人大常委会委员李建辉、陈灿辉,泉州市委副书记卢秀萍,有关领导周小华、李占新、黄景春、汤孔忠、张文贤、刘林霜、李宣良、蔡天守、石伟林、肖进才、苏耿聪、雷连鸣、黄文捷、王春雷、姚飞、周真平、王祖耀、洪川夫、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中、杨昌文、张果、施建清;中化泉州石化有限公司总经理钱立新,华侨大学校长吴剑平,泉州师范学院党委书记柯瑞清;省人大常委会委员朱世泽,老领导施永康、朱明、李建国、尤垂镇、薛祖亮、傅圆圆、陈海基、林文麟、林荣取、杨俊峰、何锦龙、吴汉民、洪辉煌、宋长青、沈耀钦、朱团能,张建生、曾巍、许文贵、吴友才、蔡思红、吴汉宗;欧阳秋虹;部分港澳台侨人士、招商大使等在主席台就座。

主席团常务主席、本次全体会议执行主席、泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭主持会议。泉州市十七届人大实有代表501名,到会479名,符合法定人数。

9时许,张毅恭宣布:泉州市第十七届人民代表大会第四次会议开幕!全体起立,会场响起雄壮的国歌。

蔡战胜代表泉州市人民政府向大会作政府工作报告。他说,一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,紧扣新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,加快构建“南高新、北石化、环湾崛起、

县域做强”的产业空间格局,勇当新时代民营经济强省战略主力军。我们坚持稳中求进,以进促稳、先立后破,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,召开营商环境、外贸外贸、文旅经济、创新等大会,大抓经济、大抓发展,扎实推进“抓项目、促发展”系列专项行动,经济实现质的有数提升和量的合理增长。(下转3版)

泉州市政协十三届四次会议举行第三次全体会议 杨昌文当选泉州市政协副主席

据泉州晚报 7日下午,泉州市政协十三届四次会议举行第三次全体会议,补选政协第十三届泉州市委员会副主席1名、秘书长1名、常务委员3名。

泉州市政协十三届四次会议执行主席肖汉辉、周真平、王祖耀、洪川夫、戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中、杨昌文、吴艺阳出席会议。泉州市委常委、组织部部长汤孔忠,泉州市委常委、宣传部部长、统战部部长、市政

协党组书记刘林霜专程到会指导。

政协第十三届泉州市委员会副主席、秘书长、常务委员候选人建议名单(草案),于6日经泉州市政协十三届十六次常委会会议审议通过,提请本次全体会议选举。

本次会议,应出席委员人数491名,实到委员455名,符合规定人数。

会议通过了选举办法(草案);通过总监票人、监票人名单(草案)。

随后,与会委员以无记名投票方式,补选政协第十三届泉州市委员会副主席、秘书长、常务委员。根据总监票人和总计票人的报告,选举结果有效。杨昌文当选中国政治协商会议第十三届泉州市委员会副主席,吴艺阳当选为中国政治协商会议第十三届泉州市委员会秘书长,卢新建、杨权、陈东玲当选为中国政治协商会议第十三届泉州市委员会常务委员。

2024年以来,南安新增省级创新型中小企业49家、省级专精特新中小企业59家、重点“小巨人”企业2家——

创创创! 拼出一批“隐形冠军”

■本报记者 蔡静琦 文/图

在一台重达2400吨的压机压力下,一片片覆铜板成品缓缓呈现,智能机械手迅速抓取并完成边缘裁切。技改后的利豪电子科技股份有限公司产能从2.4万多张提升至3万多张,人员却缩减了一半,生产效率显著提高。其主营产品单面覆铜板,凭借卓越性能和稳定品质,全国市场占有率多年稳居行业前三,成为名副其实的“隐形冠军”。

利豪电子的成功是南安市整体创新生态的缩影。据南安市工信局数据显示,截至2024年年底,南安拥有创新型中小企业201家、省级专精特新中小企业139家、国家级专精特新“小巨人”企业12家、国家级重点“小巨人”企业6家。2024年以来,南安新增省级创新型中小企业49家、省级专精特新中小企业59家、重点“小巨人”企业2家。

在细分市场深耕细作

“隐形冠军”企业是掌握关键核心技术的主体,具有带动制造业高质量发展的能力。

过去5年,利豪电子在技改上投入大量资金,更新磨具、焚烧炉、上胶机等关键设备,实现了降本增效。

总经理傅燕燕举例道,正是采用了“改性热塑性丁基酚醛树脂”,产品的耐热性和抗老化性能显著提高。而新制备工艺不仅降低了成本,实现了节能环保,还确保覆铜板在288°C高温下持续40秒不发生分层或起泡现象。

凭借自主研发的覆铜板工艺技术 and 获得国家知识产权局的8项发明专利授权,利豪电子覆铜板品牌独树一帜,产品远销东南亚地区。

而作为利豪电子上游供应商,利昌新材料始终专注于聚丙烯(BOPP)薄膜领域,通过不断的技术革新和应用开发,成功提升了产品的功能性和附加值。

走进生产车间,一条高效运转的聚丙烯(BOPP)薄膜生产线映入眼帘,塑料颗粒快速转化为广泛应用于日用品包装、印刷等领域的薄膜。

在南安水头镇,利昌新材料生产基地拥有3条先进的BOPP薄膜生产线,生产过程高度自动化,年产能达10



利豪电子通过技改,单面覆铜板日产3万多张。

万吨至12万吨。公司总经理吕达民告诉记者,BOPP薄膜主要用于透明包装膜和封箱胶带,与此同时,公司正积极开拓具有防水、耐老化、耐撕裂等优势的“合成纸”,应用场景已扩展至湿纸巾隔绝纸、纸尿布粘贴部分、面膜载体等17个领域。

此外,该公司自主研发的BOPP光电反射薄膜专为显示屏及LED灯具设计,反射效率高达93%至98%,成本仅为传统产品的50%至60%。吕达民表示,不断创新和拓宽应用领域是利昌的发力重点,这不仅增强了产品的抗冲击能力,还推动了整体营收的增长,年产值已突破10亿元大关。

像这样的“隐形冠军”并不少,而它们也是专精特新企业的典型。

南安政府工作报告指出,2024年,为推动地方产业发展,南安成立了五个产业小组,致力于推进千亿级产业生态走廊建设、百万级龙头企业培育及省级专精特新企业倍增“三大计划”;同时,实施了73个“智改数转网联”项目,工业设备更新投资达82亿元。

在创新中发展新质生产力

作为南安主导产业,石材产业在过去一年里持续革新新技术,不断孕育出新的生产力质态。特别是线锯的问

世,让石材加工技术迈入全新时代。

长期以来,石材加工企业给人的印象是“沉重、笨拙、粗糙、嘈杂”。然而,水头镇的澳文洲新型建材有限公司却采用独特的“前店后厂”经营模式,前方是大理石展示区,后方是有序的加工区,6台新型线锯与3台传统拉锯并肩作业,声响却如清泉般温和,也不见半点漂浮的粉尘。

“线锯切割大理石所用的金刚线细如蛛丝,切割缝隙只有0.45毫米,仅为传统锯缝的1/10,一米可以多切七八片。同时,噪声至少降低了40分贝。”澳文洲厂长吴招任介绍,线锯的使用已成为行业共识,线锯安装已全面铺开。

随着线锯的普及,线锯品牌数量也随之增多。据不完全统计,水头已有超30家线锯生产商,福建新坤锋机械有限公司在技术革新上走在前列。

走进新坤锋生产车间,巨型铸件整齐排列,宛如钢铁巨兽。这些专为高强度线锯设计的铸件,单机身就重达65吨。公司采用动柱式五轴加工中心,减少装夹次数,提升精度。铸件表面经打磨、喷砂、涂抹原子灰、喷涂环氧底漆及三次面漆,最终面漆厚度超120微米,增强防腐蚀性能,有效抵御粉尘、湿气和化学物质侵蚀。

截至2024年年底,南安已拥有250台线锯设备,逐步解决传统石材产业的高耗材、高噪声、高废渣“三高”难题。

举办大院大所“赛马”活动,聘任11名院企合作领航员,R&D投入增长18.6%,跻身全国科技创新百强第44位……2024年,南安产业生态圈能级大幅提升,尤为突出的石材领域,为全国乃至全球石材加工技术树立了典范。

政策扶持推进高质量发展

“隐形冠军”的快速崛起,离不开政府的支持。2024年11月18日,南安出台《南安市进一步支持专精特新中小企业发展若干措施》,主要从加大认定奖励力度、助力新质产能释放、提升企业管理水平、加大信贷支持力度、加强资源要素保障等5个方面提出具体措施,培育壮大专精特新中小企业,为发展新质生产力提供有力支撑。

在政府的大力扶持下,越来越多的“隐形冠军”在南安这片热土上茁壮成长。它们以实际行动践行着专精特新的发展理念,成为推动当地经济高质量发展的中坚力量。

在激烈的市场竞争中,创新是唯一的出路,科技是赢得未来的钥匙。政府工作报告指出,2025年,南安将继续大力推进科技创新和产业创新的深度融合,开展“揭榜挂帅”核心技术攻关行动,支持龙头企业联合“大院大所”共建创新联合体、收购优质科创企业、设立异地研发机构。

南安致力于提升重点产业链智能化水平,推动智能成套设备更新,推广“小快轻准”的数字化服务和产品,引进头部数字经济企业;计划培育智能工厂、数字化转型标杆企业和“AI+现代制造”应用场景,工业设备更新投资达120亿元以上,规上工业企业关键工序数控化率将达45%以上。

通过政策引导和技术革新,南安正引领传统制造业向智能化、绿色化华丽转身。

南安两企业获国家奖补各200万元

本报讯 (通讯员 詹勤琴 记者 陈亮亮) 近日,福建群峰机械有限公司和英侨机械制造有限公司荣获第三批国家级专精特新重点“小巨人”企业奖补资金各200万元。

近年来,南安积极响应国家支持专精特新中小企业高质量发展的政策,大力推动“小巨人”企业围绕“三新”(新动能、新技术、新产品)加大科技创新投入,不断夯实企业立身之本,进一步增强企业发展潜力。通过大力支持专精特新中小企业,南安建立以技术支持、成果转化、资金对接、企业孵化、产业融通等为主要功能的专精特新赋能体系,对整个产业链、供应链承担起补链强链作用,提升产业链稳定性、竞争力,推动产业结构优化升级,增强经济发展的内生动力,为经济高质量发展注入新活力。

一季度工业企业天然气用户实行阶段性气价优惠

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 昨日,记者从南安市城市管理综合执法局了解到,2025年一季度,燃气公司将本市工业企业天然气用户实行阶段性气价优惠,金额累计不超过100万元。

据悉,自2024年12月26日起至2025年3月25日期间,燃气公司将对单个结算月(上月26日至当月25日抄表日)日均用气量达到1000方及以上的工业企业天然气用户,其符合条件的当月终端气价在现行价格基础上给予优惠0.1元/方。

若优惠对象为2023年12月26日之前已通气的用户,则其符合条件的当月超过上一年同期用气量的部分,额外再给予优惠0.1元/方。

值得注意的是,单家企业在2024年12月26日至2025年3月25日,整体优惠期间享受优惠的金额累计不超过100万元,未执行本市非居民用户管道燃气终端销售价格的用户不在优惠范围之内。

优惠金额由燃气公司据实按月计量每家用气用户实际用气量,并以此确定每个结算月的最终优惠气量和金额,符合优惠条件的用户于2025年4月30日前到燃气公司营业场所办理相关优惠兑现。

服务再优化

南安启动残疾人“一窗受理”模式

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 吴佳宏) 7日,南安市残联联合市法院、市卫健委、市民政局启动2025年残疾人“一窗受理”综合服务。据悉,今年,“一窗受理”服务再优化,创新“一窗受理+维权解纷”服务模式,旨在进一步加强残疾人合法权益保障,为残疾人提供优质诉讼服务,提升涉残疾人矛盾纠纷化解的法治化水平。

上午9时许,在南安市政务服务中心残联分中心,陆续有评残办证的残疾人和残疾人家属到来,市残联工作人员对符合条件办证的,及时帮助填写表格、复印材料;评定医生详细了解以往病史、发病症状、服药情况、平时症状等,并严格按照残疾人评定标准和程序,认真细致地进行评残。当天共为29名残疾人受理了残疾人证办证申请,现场完成残疾评定。市残联还组织专业的辅具评估和业务经办人员,为12名有辅具适配补贴办事需求的残疾人提供现场科学评估和申请指导“一站式”服务。

值得一提的是,今年“一窗受理”服务再优化,创新了“一窗受理+维权解纷”服务模式。市法院组织工作人员现场为残疾人提供司法服务,设置涉残疾人诉讼绿色通道,整合专业涉残疾人纠纷调解资源,积极引导残疾人通过诉前调解、委托调解等方式化解矛盾纠纷,对符合受理条件的残疾人起诉和申请执行案件,实现优先接待、优先办理、优先立案;为经济确有困难、符合相应条件的残疾人办理缓、减、免交诉讼费手续,提升司法助残服务水平。活动现场共为21名残疾人提供了法律服务。

市残联工作人员介绍,2025年南安市残疾人“一窗受理”综合服务时间为每个月第二周的星期二上午,届时有肢体、精神(成人)、智力(成人)类别残疾人办证需要和法律咨询、诉讼服务需求的群众,可前往南安市政务服务中心残联分中心进行办理。

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先

年终盘点·突破2024

责编:戴晓东 美编:柯吉 校对:欧爱婷 广告热线:0595-26531028 发行热线:0595-26531027 电子邮箱:hssb1101@163.com

版权声明:福建日报社(报业集团)拥有海丝商报采编人员所创作作品之版权,未经报业集团授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话:0591-87275327